

区应急管理局: 盯问题 跑一线 提升基层应急能力

□ 尤智娴 王佳媛

某“厂中厂”A栋二楼车间发生火灾，安全员发现火情后果断按下“一键报警”装置按钮，厂区内的5家企业陆续组织员工进行疏散逃生和初期灭火……日前，武进区“厂中厂”生产安全事故暨火灾逃生疏散综合应急演练在南夏墅街道庙桥村举行。全程参与演练策划、组织的庙桥村党委书记、村委会主任庄伟兴说：“我们村‘厂中厂’比较多，通过组织演练，既能检验应急预案的科学性、有效性，也能让大家绷紧安全弦，提高对安全生产的认识。”

此次演练是区应急管理局机关党组织“双联双促”（区级机关、国企党组织与村级党组织结对联系，党员干部与村下属综合网格结对联系，促进基层治理能力提升，促进群众关切问题解决）行动在基层实践的生动体现。去年12月，根据武进区统一部署，区应急管理局机关党支部和区应急管理综合行政执法大队党支部分别与南夏墅街道庙桥村党委、南夏墅街道庙桥社区党支部、礼嘉镇秦巷村党总支结对。此后，区应急管理局党员干部以“双联双促”行动为契机，下沉一线，助力基层提升安全治理能力，解决群众关切问题。

找准问题，提供清单化服务

实施安全巡检服务，“IN急先锋”（区应急管理局党建服务品牌）党员下沉村（社区）开展大走访大检查；开展“安全敲门”行动，定期为企业开展警示教育、执法预警等；推进安全润心赋能，在“安全生产月”、防灾减灾周等重要节点联合策划开展主题宣教活动——翻开区应急管理局机关党支部针对庙桥村、庙桥社区制定的服务清单，三方面内容聚焦关键，划出排查摸底、隐患整治、宣传教育等重点。

“‘双联双促’行动启动后，我们第一时间深入庙桥村、庙桥社区开展走访调研，根据基层安全工作所需和生产经营单位产业结构等特点，制定了这份服务清单。”区应急管理局机关党支部书记杨伟铭介绍，带着这份清单，支部多次与南夏墅街道、庙桥村和庙桥社区进行座谈交流，不断细化完善服务内容。“针对庙桥村

后续提出的深化‘厂中厂’安全管理、提升应急演练时效的需求，我们积极联合相关部门在村里专门组织综合应急演练。”杨伟铭说。

在区应急管理局综合行政执法大队党支部，“双联双促”行动同样以清单化形式推进。支部党员周鹏飞在礼嘉镇秦巷村任驻村“第一书记”，“双重身份”的他积极当好桥梁纽带，一方面把村里微网格员安全巡查能力提升的需求和“厂中厂”安全管理面临的难点报上去，另一方面把相应的资源力量引下来，提升共建项目清单的科学性、实用性。

“在综合大队、礼嘉镇和秦巷村三方意见的基础上，我们把微网格员能力素质培训、企业安全生产合法合规和‘厂中厂’全链条安全管理作为结对帮扶的重点，着力提升秦巷村本质安全水平。”区应急管理局综合行政执法大队党支部书记刘成钢表示。



执法人员走进纺织企业开展指导



复工复产指导服务



为“厂中厂”把脉问诊

下沉一线，深入查险除患

“利用2天时间，党员业务骨干带着村里的网格员，对全村51个‘厂中厂’进行了一次拉网式指导服务，既帮助我们排查整治了一批问题隐患，又提高了巡查队伍的能力素质。”说起2月中旬，区应急管理局综合行政执法大队党支部来村开展“厂中厂”安全指导服务的情形，秦巷村党总支书记杨勇脸上满是喜悦。

针对元宵节过后企业迎来复工复产高峰的情况，区应急管理局综合行政执法大队党支部策划了此次党建共建活动，邀请区消防救援大队党员业务骨干共同参与，形成5个“2+1+X”指导服务小队，即每个小队有2名

应急管理执法人员、1名消防执法人员和若干名小微网格员。

“整个厂区有几家承租单位？复工复产前开展安全检查了吗？”“您知道在厂房出租时，作为房东需要履行哪些安全责任吗？”……活动中，区应急管理局综合行政执法大队党员业务骨干活跃在各“厂中厂”生产现场，既指导出租方、承租方查隐患、抓规范，又对同行的小微网格员开展实地培训，提升其发现问题的能力。

“比如，气瓶应保持直立状态、危化品要使用专用储存柜等，党员业务骨干用提问、打比方、作比较等方式给企业负责人讲安全要点、讲隐患危害。我跟

在后面学到很多。”秦巷村小微网格员何芬表示，经过2天的“跟班学习”，她对“安全巡查看什么、风险辨识怎么干”做到了心中有数。

区应急管理局机关党支部将规范“厂中厂”安全管理作为结对帮扶的重点。在常州市武进鸿骏纺织品有限公司，支部党员徐明对照“厂中厂”安全管理星级评定表，查看了租赁双方现场管理情况，提醒企业如实上报安全风险、定期开展安全检查和演练。“通过这次指导服务，我们更清楚地看到了自己安全管理的不足之处，接下来将逐一对标优化。”公司负责人高啸虎表示。

上门服务，筑牢安全根基

开展“双联双促”行动，切实帮助基层解决急难愁盼问题；推动党建、业务深度融合，推动广大党员在一线上争当先锋；培育“一镇一品”，打造一系列可供参考、各具地方特色的安全项目……在党建工作部署暨作风建设会议上，区应急管理局党委书记、局长金旭兵面向党员干部发出建功基层、赋能安全的动员令。

基层是安全治理的最末端，也是服务群众的最前沿。“双联双促”行动开展以来，区应急管理局各级党组织以挂钩联系的2个村为支点，持续推动党员干部以实干之姿奔赴基层一线。总工程师姜涛赴庙桥村开展安全宣讲，给村干部、网格员和160多位企业负责人讲解安全责任、阐释重点任务、剖析典型案例；党委委员、副局长谢俊为礼嘉镇微网格员培训动员，推动微网格员更好发挥安全生产“前哨”和“探头”作用。

目前，雪堰镇正在推进安全生产治理集成改革，将全域按照大网格、中网格、小网格、微网格架构进行划分。其中，以



检查企业安全生产台账

居民户数、企业地块数、出租房数等为标准共划分245个小微网格，镇、村干部下沉担任小微网格员，常态化开展安全生产和消防安全日常巡查、宣传教育等工作。

“微网格员队伍虽然建立了，但大家的检查能力却需要打个问号。全镇有340个‘厂中厂’、847家承租企业，安全情况复杂，各类风险交织叠加。”为此，协管安全生产的雪堰镇党委副书记孙俊主动向区应急管理局党委提出指导需求。

基层吹哨，部门报到。3月13日至19日，雪堰镇“厂中厂”企业安全生产指导服务暨安全生产专职网格员能力提升专项行动如火如荼地开展。以“送服务上门、强网格根基”为主线，区应急管理局联合雪堰镇组建20个联合工作小组，对全镇“厂中厂”实施全覆盖“体检”，同步提升网格员队伍的专业能力。“对检查中发现的问题，我们全部建立清单化台账，接下来将发动网格员照单核查，确保隐患整改闭环。”孙俊表示。